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(P) a (D) uloha LP v kanonickem tvaru

Uloha LP v kanonickém tvaru

PRIMARNI (P)

c'x — max

Z.p.
Ax < b
x>0

kde x € R" je proménna

DUALNI (D)

y'bh — min
z.p.
yTA > T
yT > OT

kde yT € R*™ je promé&nna

respektive



(P) a (D) uloha LP v kanonickem tvaru

Uloha LP v kanonickém tvaru

PRIMARNI (P) DUALNI (D)
c'x — max b'y — min
Z.p. Z.p.
Ax<b Aty > ¢
x=0 y=0

kde x € R" je proménna kde y € R™ je proménna



Veéta o silné dualité (princip duality)

* Jestlize uloha (P) ma optimalni reSeni x*,
potom Uloha (D) ma optimalni feSeni y™*
a plati rovnost ¢'x* = y™b.

« Jestlize loha (D) mé4 optimalni feeni yT™*,

potom uloha (P) ma optimalni FreSeni x*
a plati rovnost ¢'x* = y™*b.

respektive



Veéta o silné dualité (princip duality)

» Uloha (P) ma optimalni Feeni pravé tehdy,
kdyz uloha (D) ma optimalni reseni.
To jest, optimalni reSeni maji

* bud obe ulohy soucCasne,
* anebo zadna z nich.

» Jestlize obé ulohy maji optimalni reseni,
potom jejich optimalni hodnoty se rovnaiji.

Heslem:
maximum = minimum



Ekonomicka interpretace (priklad)

Uvazujme, Ze Uloha (P) je Ulohou stanoveni
optimalniho vyrobniho programu pri michani
smeési (racio, musli, smési travni / zednické):

*x; —mnozstvi j-t€ smesi, které se ma vyrobit
*¢; —prodejni cena (v &) za 1 jednotku j-te smeési

Co znamena hodnota cilové funkce?

n

cTx = Z ¢jx; = (zisk) n
=

kde: {(7ick) = éislo. & = iednotka ménv (nani7ze)



Ekonomicka interpretace (priklad)

Co znamena rovnost optimalnich hodnot cilovych
funkci obou uloh?

cTx=y"Ax=y"h

Jiz vime: Leva strana vyjadiuje zisk (v penézich x).
Proto i prava strana vyjadfuje zisk (v penézich ).



Ekonomicka interpretace (priklad)

Mame:

m

Z yib; = (zisk) »

i=1

y'b

Uvazujme, Ze uloha (P) je Ulohou stanoveni
optimalniho vyrobniho programu pfi michani
smeési (racio, musli, smeési travni / zednicke):
* b; —dostupné mnozstvi i-té suroviny
Tudiz:

*y; —cena (va)za 1 jednotku mnoZstvi



Ekonomicka interpretace (priklad)

Kontrola:;
cTx=yTAx =yTh
neboli
n m n m
chxj = Zzyiaijxj = ) yib;
J=1 i=1)=1 =1
Dale mame:

*y; —cena (v=r)za 1 jednotku mnozstvi
i-té suroviny

* a;; — technologicky koeficient:
pocCet jednotek mnozstvi i-té suroviny
potfebné k vyrobé 1 jednotky j-té smési



Ekonomicka interpretace (priklad)

Dale mame:
*y; —cena (v&)za 1 jednotku mnozstvi

{-té suroviny
* a;; — technologicky koeficient:
pocCet jednotek mnozstvi i-té suroviny
potrebné k vyrobé 1 jednotky j-té smesi
*x; —mnozstvi j-té smesi, které se ma vyrobit

Tudiz:

n m m n
ZCJxJ ZJ’;bt ZZy,—,ai,-xj = (zisk) x

J=1 i=1 {=1j=1



Ekonomicka interpretace

Vyznam dualnich proménnych yq, ..., ¥
v uvazovaneé uloze stanoveni optimalniho
vyrobniho programu pfi michani smesi:

Jsou to tzv. stinové ceny (angl. shadow prices)

jednotlivych zdroju resp. vstupnich surovin &islo
i=1,...,m.

JestliZze i-té suroviny je dostatek (ax < b;), potom
jeji dualni cena je nulova (y; = 0).

LY - . ’ T _
Jestlize i-ta surovina se vyrobou vyCerpa (a; x = b;),
natam iaii Analni frana ia nhwnaicla 1) kladna {42, ~ N\
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Ekonomicka interpretace

Jak fe€eno:
JestliZe i-ta surovina se vyrobou vy&erpa (a; x = b;),
potom jeji dualni cena je obvykle (1) kladna (y; > 0).

Poznamka:

MulzZe se stat, Ze i-ta surovina se vyrobou vyéerpa
(aTx = b;) a jeji dudlni cena je pfesto nulova

(y; = 0) — jde o degeneraci feSeni.



Ekonomicka interpretace hodnoty

Vyznam hodnoty dualni proménné y;:

Jestlize y; > 0, znamena to, Ze i-ta surovina se
vyCerpala, a proto jiz neni mozné vyrobit vice
vyrobku (smesi).

Jestlize i-fou surovinu je mozné nakoupit na vnéjSim
trhu, pak hodnota y; predstavuje horni mez ceny,
za kterou se vyplati surovinu nakoupit (je-li drazsi,
zvySeni vyroby neprinese zisk).
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Ekonomicka interpretace hodnoty

Vyznam hodnoty dualni proménne y;:

n m n m
Z gx; = ZZJ’iaijxf = Zyibi
j=1 =1 =1

j=1

Tedy:

* b; se zvysi (pfikoupime surovinu),

 v8echna y; zustanou na puvodnich hodnotach
(to je pfedpoklad — opravnény,
pokud zmeéna b; je ,mala®),

 x; se zmeéni (dojde ke zvySeni vyroby),

» Zisk se zvysi (prodejni ceny c; zlstavaji stejné)
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